

МИХАИЛ ГЕРШОНОВИЧ МАТЛИН
(02.09.1951 – 25.02.2024)

25 февраля 2024 г. в возрасте 72 лет ушел из жизни доктор филологических наук Михаил Гершенович Матлин.

Свою профессиональную жизнь М. Г. Матлин связал с Ульяновским государственным педагогическим университетом им. И.Н. Ульянова, где он занимал должность профессора кафедры русского языка, литературы и журналистики, а также научного сотрудника научно-образовательного центра «Традиционная культура и фольклор Ульяновского Поволжья» им. Д.Н. Садовникова.

М.Г. Матлин родился 2 сентября 1951 г. в Ульяновске. В 1974 г. поступил в педагогический институт (ныне – университет), где и работал до последних лет жизни, совмещая педагогический труд с собирательской, исследовательской и популяризаторской деятельностью. Начало учебы совпало с приходом в институт его учителя – Майи Павловны Чередниковой, которая организовала в 1975 г. первую фольклорную экспедицию. Михаил Гершенович, отслуживший в армии, был «студенческим руководителем» одной из групп. В 1978 г. М.Г. Матлин с отличием окончил историко-филологический факультет, в том же году был принят на должность ассистента кафедры литературы. Благодарные ученики М.Г. Матлина вспоминают интересные лекции, спецкурсы и спецсеминары.

В 1984 г. Михаил Гершенович защитил в Ленинграде кандидатскую диссертацию «Проблемы поэтики А.Н. Островского и фольклор: 70–80-е годы», а в 2020 г. в Институте мировой литературы им. А.М. Горького в Москве прошла защита его докторской диссертации «Смех в русской народной свадьбе XIX – начала XXI в.: типологический и функциональный аспекты».

При участии М.Г. Матлина были подготовлены и проведены Международная научная конференция «Славянская традиционная культура и современный мир. Детская культура и фольклор в социокультурном пространстве России» (2020 г.), ежегодные Всероссийские конференции «Традиционная русская культура и фольклор сегодня. Экспедиционные и архивные открытия».

Михаил Гершенович внес неоценимый вклад в сохранение и изучение традиционной культуры Ульяновского Поволжья. Под его руководством было организовано множество фольклорно-этнографических экспедиций по Ульяновской области. На основе полевых видеофиксаций М.Г. Матлиным были созданы этнографические видеофильмы, некоторые из которых участвовали в III и IV Российском фестивале антропологических фильмов в г. Салехарде (2002 г. и 2004 г.) и Московских международных фестивалях «Камера-посредник» (2004 г. и 2006 г.).

М.Г. Матлиным опубликованы более 150 статей и пять монографий, посвященных творчеству И.А. Гончарова, русской поэзии, прозе и драматургии второй половины XIX в., русской традиционной культуре и

фольклору, этнографии современного города и села, визуальной антропологии и многому другому. Стоит отметить и вклад М.Г. Матлина в работу редколлегии альманаха «Традиционная культура», журналов «Этническая культура», «Поволжский педагогический поиск».

Распоряжением Губернатора Ульяновской области в 2021 г. Михаилу Гершеновичу Матлину за заслуги в развитии отрасли культуры и искусства в Ульяновской области, высокий профессионализм и многолетнюю плодотворную работу по изучению и сохранению культурного наследия было присвоено почетное звание «Заслуженный работник культуры Ульяновской области».

Выражаем глубокие соболезнования родным и близким!

Антонина Липатова